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9TO TAKOE MACCHB?

9 Kak BBect 10000 nepeMeHHbIX?

MaccuB — 9T0 rpynna nepeMeHHbIX OOHOro Tuna,
PAacCroOSIOKEHHbIX B NAMATN psaOM (B COCEOHUX AYenKax) u
NMeLWKnX odLlee NmS.

Hapo:
*BblAENATb NAMSATb
*3anncbiBaTb OaHHbIE B HYXXHYI A4EUKY
*yMTaTb AAHHbIE U3 AYENKN

Primes = |Z;: 3; 5, &; 11, 13
Rainbow = ['Red’, 'Orange’, 'Yellow', 'Green', 'Blue', 'Indigo’', 'Violet']



OBPAINIEHHUE K SQAEMEHTY MACCHBA

HOMEP
aJfieMeHTa maccmBa
A maccuB VImpEse)
1 2 3
5 10 15 20 25
— _' o —
A[O] A[l] SHAYEHUNE ] A[4]

AfieMeHTa MaccmBa !

UHaeKe anemeHTa — 3TO 3Ha4YeHue, KOTOPOE YKa3bIBaA€T HA
KOHerTHbII7I AfieMeHT MacCCIunBa.

0 Hymepauusa ¢ Hyns!



OBPAINIEHHUE K SQAEMEHTY MACCHBA

NHIOEKC anemeHTa maccuBa: 2
A[2]
SHAYEHWE anemeHTa maccuBa
0 1 2 3 4
23 12 7 43 51

i=1—<
A[2] = A[i] + 2*A[i-1] + A[2*i+1]
print( A[2]+A[4] )

9 UTo nonyyntca?

A[2] = A[1] + 2*A[0] + A[3] 101
print( A[2]+A[4] ) 152




CO3AAHHE MACCHBA
A = [11, 22, 35, 41, 53]
11 22 35 41 53
A = [11, 22] + [35, 41] + [53]
A = [11]*5
11 11 11 11 11



9YTO HEBEPHO?

A= [ll 2’ 3’ 4’ 5]
x =1

QLJTO Noxo?
print( A[x-8] ) |
A[x+4] = A[x-1] + A[2*x]

print( A[X] )
A[X] = A[0] + A[2]

Bbixoa 3a rpaHuubl MaccuBa — 3TO obpalleHune K
9NEeMEHTY C MHOEKCOM, KOTOPbI HE CYLLECTBYET B
MaccuBse.



IIEPEBOP SAEMEHTOB MACCHBA

N=10
A=[0]*N # namsaTe yxe BHIOeJIeHA

NMepebop anemMeHTOB: NpoCMaTPUBAEM BCE 3NEMEHTbI
MaccuBa 1, ECNU HY>XHO, BbIMOSTHAEM C KaXObIM U3 HUX
HEKOTOPYHO onepauuio.

for 1 in range(N) :
# Bmeckr paboraem c A[i]



SAIIONAHEHHE MACCHBA
[0, 2, 3, .., N-1]

9 YTto nponsongeTt?

for 1 in range(N):
A[i] =1

B pa3ssepHyTOM |BUAE

A[O0] =
A[l] =
A[2] = 2 | ... N1
et _

A = [|1|for i in range(N) ]




SAIIOANHEHHUE MACCHBA B OBPATHOM
IIOPAAKE

N ... 3 2 1

A[0] =N X =N

A[l] =N-1 for i in range(N):
A[2] =N-2 A[i] =X

o X=X-1

A[N-1] =1

9 Kak mensaertcsa X7

X =N, N-1, .., 2, 1

HayanbHoe YMEHbLLEHNE
3Ha4yeHune Ha 1



SAIIOANHEHHUE MACCHBA B OBPATHOM
IIOPAAKE

N | ...| 3| 2 1 A[i] =X
9 Kak cBsA3aHbl i n X?
i X . .
0 . for 1 in range(N):
+1 —1 A[i] =[N - i
o B Python:
5 N ctune Python:
A = [ N-1i
N-1 1 for 1 i1in range(N) ]
oCylvuvla i N X He meHdeTcs! i +/x = N

X =N - i|
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BBIBOA MACCHBA HA OKPAH
Becb maccuB cpa3sy:

print( A ) [1,2,3,4,5]
[To ogHOMY 3neMeHTYy:

for i in range(N):

print ( A[i] ) B CTONBUK
UJ1nN Tak.
_ anAa Bcex 3JieMeHTOB B
for x in A: maccumse A
print( x ) '

Kak BbIBECTU for x in A:
B CTPOYKY? print( x, end=" " )

npoben mexay
anemMeHTamu



BbIBOA MACCHBA HA OKPAH (PYTHON)
[1,2,3,4,5]
print ( *A ) e print (1, 2, 3, 4,

Pa36HTh CIIHCOK 1 2345
Ha BAEMEHTEI

=)
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BBOA C KNABHATYPBI

for 1 1in range(N):
A[i] = int(input())
NN TaK.
A= [int (input())
for 1 i1in range(N) ]

9 Y10 nnoxo?

C noackaskou ans BBoaa:

o A[0] =5
for 1 in range(N): A[1] =12
s = "A[" + str(i) + "]=" A[2] = 34
A[i] = int(input(s)) A[3] =56

A[4] =13
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BBOA C KNABHATYPBI (PYTHON)

BBoa Bcex yucen B O4HOU CTpOKe:
data = input () # "1 2 3 4 5"
s=data.split() #["1", 6 "2", "3","4"  "§5"]
A=][ int(x) [for x in s ]

¥ [1,2,3,4,5]

UJIN Tak.

A=[int(x) for x in input() .split()]



B APYI'NX SAA3BIKAX IIPOI'PAMMHPOBAHHUA

Nackanb:

OOBSIBACHIE MaCCHBA
const N = 10;

var A: array[0..N-1] of integer;

for 1i:=0 to N-1 do
A[i] = 1i;

for 1i:=0 to N-1 do
write(A[i], ' ')
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B APYI'NX SAA3BIKAX IIPOI'PAMMHPOBAHHUA

C++:
. _ Hymepauunsa anemMeHToB
int A,[N] 7 =7 _ Bcerga c Hyng!
for (1 = 0; 1 < N; i++) :
A[i] = 1;
for (1 = 0; 1 < N; i++)

cout < A[1] <K " ",

16



3ANIONHEHHE CAYYAHHBIMH YHCAAMH

13 OMONAHOTEKH B3STh OYHKIIHIO
(Mmoayns) random randint

from random import randint
N =10 # pasMep MaccuBa
A = [0]*N # ©BHOeIUMTHL NaMATH
for 1 in range(N):

A[i] = randint(20,100)
B kpaTkoun dopme:
from random import randint
N = 10
A = [ randint (20,100)

for i1 i1in range(N) ]

17



OBPABOTKA OAEMEHTOB MACCHBA

N=10
A=[0]*N # namsaTe yxe BHIOeJIeHA

for 1 in range(N):
# Bmeckr paboraem c A[i]

o Uto BMecTo «?77?»7?

BbiBecTn Ha 3KpaH B CTONOMK:

for 1 in range(N):
print( A[1] )

BbiBecTU Ha 3KpaH B CTPOUKY:

for 1 in range(N):
print( A[i], end=" " )

print( *A )
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OBPABOTKA OAEMEHTOB MACCHBA

BbiBecTH uncna, Ha 1 6onblume, yemA[1]:

0 Uto BMEecTo «?77?»7?

for 1 in range (N) :
print( A[1]+1 )

BbiBecTn nocneaHue umdgpbi:

for i in range(N):
print( A[i]3%10 )

19



OBPABOTKA OAEMEHTOB MACCHBA

3anonHUTb HYNSAMM:

for 1 in range (N) :

A[i] = O

YBenuuuTtb Ha 1:

for 1 in range (N):

A[i] += 1

YMHOXUTb Ha 2:

for 1 in range(N):

A[1i] *= 2

0 Uto BMECcTOo «?77?»7?



OBPABOTKA SAEMEHTOB MACCHBA

= AASI CIIHCKOB II€AHKOM OIIpeAeNnEeHblI OII€CPAIlHNH CAOXKEHHS CIIHCKOB H YMHOXEHHE CIITHCKaA
Ha YHUCNO.

print(L7, 8] + [9]) [7, 8, 9]
print([0, 1] * 3) 19, 1, 9,1, 0, 1]



OYHKIIMH LEN

- ARHHY CIIHCKA, TO €CTh KOAHNYECTBO DAEMEHTOB B HEM, MOXHO yY3HATh IIPH IIOMOIIHN
PYHKIIHHU len.

len(Primes) == 6

MO>XHO CO34aTh ITYCTOM CIIMCOK (HE COAEp>Kalluy SAeMEHTOB AAHUHEI 0).

a=[ ] - mycTOoH CIIHCOK



METOAA APPEND

B xoHeIl crircKa MOXHO A400aBASITE SAE€MEHTHI IIPH IIOMOIITH
MeTozsa append.

[1] # 3aBoauM nycToOM CNUCOK

n = int(input()) # cuuTbiBAEM KONUYECTBO 3NEMEHT B CNUCKe

for 1 in range(n):

new_element = int(input()) # cuuTbiBaeM OYepenHON 3SNEeMeHT
a.append(new_element) # pobasnsiem ero B CNUCoK

# nocnegHue ABe CTPOKU MOXHO Obln0 3aMEHUTL OAHOW:

# a.aggendgintSingutgzzz

print(Ca)

o
I



SPLIT

ONEMEHTBI CIIHCKAa MOI'YT BBOAUTHCS II0 OZHOMY B
CTPOKeE, B 9TOM CAyYae CTPOKY LIEeANKOM MO>XXHO
cuuTaTh pyHKIHeH input(). [Iocie 5Toro Moxxuo
HCIIOAB30BATh METOA CTPOoKH split(),
BO3BpPAIIlaIOUIHNH CIIHCOK CTPOK, KOTOPhIE
IIOAYYAIOTCS, €CAH HCXOAHYIO CTPOKY pas3pes3aTsb Ha
JacCTH IO mpobenam.

# HaQ BXO4 NOAGETCH CTpOKa

¥ 1 2:3

s =1nput() # s == "'1 2 3
a=s.split() #a==['1", '2', '3']



SPLIT Y »TOro MmeTozia eCTh Heobsa3aTeAbHBIH

IIapaMeTp, KOTOPBIN OIIpEeAendaeT, KaKas
CTPOKa OYAET HCIIOAB30BATHCS B KaUECTBE
pasiennuTenss MeXAY S9AeMEeHTaMH CIIHCKA.

a= "192.168.0.1".split(".")



JOIN

Join - meTox, mo3BOASIOMINE BRIBECTH CIIHCOK. Y 9TOr0O
MeTOAa OAMH ITapaMeTp: CIHCOK. Bo3BpalaeTcs cTpoka.
[Tony4ueHHas COefHMHEHHEM SAEMEHTOB IIEPEAAHHOIO
CIIHMCKA B OAHY CTPOKY.

a=['red', "green', 'blue']
print(' '.j0oin(a))

# BepHET red green blue
print('".joinCa))

# BepHET redgreenblue



PEIIIEHUE 3AAAY

1 Hanumure nporpaMmy (OpPMHPOBAHHS OJHOMEpPHOI0 MAaccHBa JIaH-
" HeIX U3 10 IeJIOUHMCJeHHBIX 3JIEMEHTOB, JIeXKalIuX B HHTepBajie OT
—10 mo 10, ¥ BEIBOJIa CYMMEI 3JIEMEHTOB 2TOI'0 MaccHBa Ha JKpaH.

2 Hanumure nporpaMmy (POpMHPOBaAaHUSA OJHOMEpPHOI'O MaccHBa JaH-
" HBIX W3 10 HeJOUHCIIeHHLIX 3JIEMEHTOB, JIeXKAIIAX B UHTepBajie OT
1 1o 100, ¥ BEIBOJIa CYMMEI U KOJIMUECTBA 3JIEMEHTOB 3TOI'0O MAaCCH-

Ba KPATHEIX 5 W OKAHUMBAIOIIAXCH HYJEM.



3AAAUU

1. Hanumwure nmporpaMmy (GOpMHPOBaHHUS OJHOMEpPHOI'0 MAacCHBa JaH-
HEIX U3 10 IeJIOUHCJIeHHEIX JJIEMEeHTOB, JIeXKalluX B HHTepBajie OT
—10 mo 10, u BEIBOJA CYMMEI 2JIEMEHTOB 5TOI'0 MacCcHBa Ha 3KpaH.

‘ const n:lo; m
J.mport random var a: array[l..n] of integer; “
s,1: integer;

n=10 o
gin
a=[] s:=0;
s=0 Tor 1:=1 to n do
o ; begin
for 1 in range (Oyn): . _ a[i] :=random(20)-10;
a.append(random.randint (-10, 10)) s:=s+ali];
s+=a[i] 2 end; s s
O Aoai— O n O
prJ..ntZai write(a[il, ' ");
print(s) writeln (s);

end.



SAAAYN

HanummuTe nporpaMmy (OpPMHPOBAHHUS OJHOMEPHOI'O MaccHBa JaH-

2. uux us 10 [eJIOUMCJIeHHEIX DJJIeMeHTOB, JIeXKAIUX B HHTepBajie OT
1 7o 100, ¥ BRIBOZa CYMMBEI M KOJIHUECTBA JJIEMEHTOB 3TOr0 MACCH-
Ba KPATHREIX 5 M OKAHUMBAIOIUXCS HYJIEM.

import random
n=10
a=[]
s=0
k=0
for i in range (0,n):
a.append (random.randint (1, 100))
for i in range (0,n):
if (a[1]%5==0) and (a[i]%10==0):
s+=a[i]
+=.
prfEETgr--

printi{s," k)

const n=10;
var a: arrayl[l..n] of integer;
k, s, i: integer;

for i:=1 to n do
a[i] :=random(101) ; “
s:=0;

k:=0;
for 1:=1:to n:do

begin
if (a[i] mod 5=0) and
(a[i] mod 10=0) then
begin
s:=s+al[il;
k:=k+1;
end;
write(af[il, " "):
end;
writeln;
writels, * Y, k):?
end.



CAMOCTOATENBHASNA
PABOTA

1. Beinoaxnume mecm: http://kpolyakov.spb.ru/school/test8a/py24x.htm

2. Hanuwume npozpammy, npomecmupyiime Ha KOMIbiomepe.

2.1. HanuwwuTte nporpammy GopMUpoBaHMA OAHOMEPHOro Maccuea AaHHbIX 13 10
LLeNOYMCNEHHDIX 3N1eMeHTOB, Nexalunx B uHTepsane ot —10 go 10, v BbiBOA3 3TOrO
MacCWBa Ha 3KpaH.

2.2. Hanuwwute nporpammy ¢opMuUpoBaHMA OAHOMEPHOrO Maccuea AaHHbIX 13 10
LLeNOYUCNEHHDIX 31I8eMEeHTOB, Nexalnx B uHTepsane ot —10 ao 10, 1 BbiIBOAA KONMYECTBA
NONOMUTENBHDIX (BKAKOYAA HONb) U KOAMYECTBa OTPULATENbHbIX 3/1eMEHTOB 3TOr0 Macc1ea
Ha 3KpaH.

2.3. HanuwwuTte nporpammy GopMUpoBaHMA OAHOMEPHOro Maccuea AaHHbIX A u3 10
LLeNOYMUCNEHHDIX 31EMEHTOB, NeXalumnx B MHTepeane ot —10 o 10, u maccuea B, KOTopbIM
ByaeT 3an0NHeH MHAEKCaMK YETHDBIX (N0 3HAUEHMIO) 3NeMEHTOB Maccuea A.




93a0auue 1

5. Onpegenure, 4YTo GyaeT HanevyaTaHo B pe3ynbraTte paboTbl criegylowen NporpamMmbl.
s =0
for k in range(14, 19):
s=8+7
print( s );

Python: 24x - NMporpammel ¢ uuknamu (Or9d)

1. Onpegenure, 4yTo OyaeT HaneyaTaHo B pes3ynbrarte paboTbl cneaylowen NnporpamMmmbl.
s =1
for k in range(1, 8):
s =5 + k;
print( s );

OtseT: 29

2. OnpegenuTe, YTo 6GyAeT Hane4yaTaHo B pe3ynbraTe paboThbl cregyoulei NporpaMMmbi.
s =0
for k in range(1, 12):
s =5+ 12
print( s );

Otser: 132

Otget: 35

6. Onpegenure, YTo GyaeT HaneyaTaHo B pesynbraTte paboTbl criegyrouwen NnporpamMmbl.
u= 26
for i in range(1, 6):
u=u-i
print( u );

Otget: 11

7. Onpegenute, 4YTo OyaeT HanevyaTaHo B pesynbraTte paboTbl crieayrouwen nporpamMmmbl.
s =1
for n in range(3, 9):
S =5 ¥%2
print( s );

Otser: 64

s =0

for k in range(2, 13):
s =s + 11

print( s );

Otser: 121

4. Onpepenure, 4yTo GyAeT HaneyaTaHo B pesynbraTte paboThl crneayrowei nporpal

s = 100

for k in range(11):
s=s8 -5

print( s );

3. OnpepenuTe, 4To GyAeT HaNeYaTaHo B pesynkTaTte paGoTkl CrieayioLeit NPorpa 9. OnpegenuTe, 4to 6GyaeT HaneyaTaHo B pesynbrate paGoThl crieayiouen NPorpaMmei.

OTeeT: 59

10. Onpepnenure, 4TO OyaeTr Hane4YaraHo B pesynbrarte padorel cneayouwen nporpamMmmMel.

OTBeT: 31

k = 2

for i in range(3):
k = 3*k + 1

print( k );

s = 3

for i in range(2, 6):
S = s + 2%ji

print( s );

Otsert: 45

http://kpolyakov.spb.ru/school/test8a/py24x.htm




